

ПАРТІЯ СОЦІАЛИСТОВЪ-РЕВОЛЮЦІОНЕРОВЪ.

„Въ борьбѣ обрѣтешь ты право свое“.



ЧТО ДОЛЖНО ДАТЬ НАРОДУ УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ.

Царь и царское правительство, приведшіе нашу родину на край гибели, свергнуты возставшимъ трудовымъ народомъ и перешедшими на сторону народа солдатами, т. е. тѣми же рабочими и крестьянами, только одѣтыми въ сѣрыя солдатскія шинели.

Образовалось Временное Правительство изъ 12-ти человекъ,—членовъ Государственной Думы и нѣкоторыхъ людей, пользующихся общественнымъ довѣріемъ,—и наряду съ нимъ Совѣтъ рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ изъ выборныхъ отъ рабочихъ всего Петрограда и возставшихъ воинскихъ частей. По настоянію этого Совѣта Временное Правительство клятвенно обѣщало созвать въ скорѣйшемъ времени *Учредительное Собрание* изъ выборныхъ отъ всего народа для установленія въ странѣ новаго справедливаго порядка. Выборы должны быть *всеобщими, равными, прямыми и тайными*. *Всеобщими*, т. е. всѣ совершеннолѣтніе граждане, одинаково мужчины и женщины, будутъ имѣть право подавать свой голосъ; *равными*,—такъ какъ ни у одного гражданина, какъ бы онъ ни былъ богатъ и вліятеленъ, не будетъ права подавать больше одного голоса; *прямыми*—потому что избиратели сразу будутъ выбирать своего депутата въ Учредительное Собрание, а не такъ, какъ было при выборахъ въ Государственную Думу, когда избиратели выбирали сперва выборщиковъ, а тѣ уже изъ своей среды избирали депутата, и, наконецъ, *тай-*

*ными*—потому что избиратели не будутъ голосовать открыто, а напишутъ имена тѣхъ, кого они желаютъ выбрать въ Учредительное Собрание, на особыхъ запискахъ, называемыхъ избирательными бюллетенями, и подадутъ эти бюллетени въ запечатанныхъ пакетахъ въ то учреждение, которому будетъ поручено Правительствомъ вести выборы и наблюдать за ихъ правильностью. Выбраннымъ будетъ тотъ, за кого подадутъ больше половины бюллетеней. Тайное голосованіе необходимо, чтобы не было подкупа и чтобы каждый, не боясь сильныхъ и богатыхъ, могъ голосовать по совѣсти за того человека, котораго онъ считаетъ разумнымъ, честнымъ и неспособнымъ предать дѣло трудящагося народа.

До созыва Учредительнаго Собрания Временное Правительство, при поддержкѣ Совѣта рабочихъ и солдатскихъ депутатовъ, взяло на себя верховное управленіе страной и арміями, чтобы спасти народъ отъ неизбежнаго пораженія, которое готовилъ намъ Николай второй и его приспѣшники.—И прежде всего Временное Правительство озаботилось отмѣной всѣхъ тѣхъ царскихъ законовъ и распоряженій, которые обращали трудовой народъ въ безгласныхъ рабовъ и позволяли ничтожной кучкѣ сановниковъ вершить наиважнѣйшія дѣла безъ вѣдома народа во вредъ ему и въ свою личную пользу.

Теперь всѣ граждане признаны равными между собою, каждый имѣетъ право открыто

и свободно высказывать, что онъ думаетъ, соединяться съ другими въ союзы и братства, вѣрить и молиться Богу такъ, какъ велитъ ему его совѣсть.

Учредительному Собранію изъ народныхъ избранниковъ предстоитъ укрѣпить все эти свободы на вѣчныя времена и установить законы, которые вывели бы трудовой народъ изъ нищеты и изъ тьмы и невѣжества, въ которыхъ нарочно держало его царское правительство, чтобы легче было имъ управлять. И въ первую очередь долженъ быть проведенъ *земельный законъ*, который предоставилъ бы всю землю въ уравнительное пользование тѣхъ, кто трудится на ней своими руками и поливаетъ ее своимъ кровавымъ потомъ. Земля—общая кормилица и должна быть общою собственностью народа и распределяться имъ между всеми желающими ее обрабатывать своими силами, безъ наемныхъ работниковъ, чтобы никто не могъ, не трудясь, получать съ нея доходъ, какъ теперь помѣщики и другіе земельные собственники.

Не менѣе важно для народа установленіе и другихъ законовъ. Таковъ—*фабричный законъ*, который оградилъ бы фабричнаго и заводскаго рабочаго отъ произвола фабрикантовъ и заводчиковъ, установилъ бы продолжительность рабочаго дня для взрослыхъ и запретилъ работу малолѣтнихъ, обезпечилъ бы рабочимъ плату, позволяющую жить по человѣчески, обезпечилъ бы имъ помощь на случай болѣзни и старости и т. п. Таковы *законы о налогахъ*, которые должны ложиться на каждаго сообразно его достатку и тѣмъ въ большемъ размѣрѣ, чѣмъ человѣкъ богаче, а не такъ, какъ было при царскомъ правительствѣ, когда съ бѣдныхъ едирали всю шкуру, а богачи уплачивали ничтожную долю изъ своихъ доходовъ. Таковъ, наконецъ, *законъ о всеобщемъ народномъ обученіи* и многіе другіе, которыхъ кратко и не перечислить.

Все это должно установить Учредительное Собраніе и прежде всего рѣшить, какъ должна на будущее время управляться наша страна. Уже во многихъ мѣстахъ трудовой народъ, рабочіе, солдаты и крестьяне высказались на своихъ собраніяхъ, что для блага народа нужно царскую власть уничтожить навсегда. Навѣрное такъ постановитъ и Учредительное Собраніе, если трудовое крестьянство, которое составляетъ громадное большинство населенія Россіи и пошлетъ отъ себя наибольшее число выборныхъ въ Учредительное Собраніе, ознакомится съ лучшимъ государственнымъ устройствомъ, которое уже завели у себя другіе народы.

Правленіе безъ царской власти называется *республикой* и, когда народъ черезъ своихъ избранниковъ становится дѣйствительнымъ хозяиномъ своей страны, *республикой демократической* или *народной*.

Въ Демократической Республикѣ все совершеннолѣтніе граждане, мужчины и женщины, выбираютъ такимъ же порядкомъ, какъ и въ Учредительное Собраніе, т. е. всеобщимъ, равнымъ, прямымъ и тайнымъ голосованіемъ, своихъ выборныхъ или депутатовъ въ самое важное и главное учрежденіе страны—въ Государственную Думу. Во Франціи это учрежденіе называется Собраніемъ Депутатовъ, въ Англіи—Парламентомъ: Депутаты выбираютъ срокомъ на 4 года, а затѣмъ назначаются новые выборы.

Государственная Дума въ Республикѣ вѣдаетъ все важнѣйшія государственныйя дѣла. Она отмѣняетъ старые законы, устанавливаетъ новые; обезпечаетъ, какіе расходы должно произвести государство и какіе налоги для этого должны быть собраны съ народа; она же провѣряетъ, правильно ли министры расходуютъ народныя деньги, въ томъ ли размѣрѣ и на тѣ ли надобности, какія были указаны Думой. Для сношеній съ

другими государствами отъ имени народа и для поддержанія установленнаго порядка въ странѣ Дума выбираетъ тоже на опредѣленный срокъ, на 4 года или больше, главное исполнительное лицо въ государствѣ, такъ называемаго Президента Республики, а тотъ приглашаетъ себя въ помощь министровъ изъ числа наиболѣе вліятельныхъ и способныхъ членовъ Думы, пользующихся довѣріемъ у большинства депутатовъ. Министры отвѣчаютъ передъ Думой за все свои дѣйствія и, если Дума выскажетъ свое недовольство ими, они обязаны подать въ отставку, а въ случаѣ важныхъ упущеній могутъ быть преданы суду и наказаны. Дума же рѣшаетъ вопросы о войнѣ и мирѣ. Однимъ словомъ, нѣтъ ни одного важнаго государственнаго дѣла, которое могло бы быть рѣшено безъ Думы.

Права гражданъ въ Демократической Республикѣ не ограничиваются однимъ выборомъ депутатовъ въ Государственную Думу. Они, граждане, являются хозяевами и на мѣстахъ. Каждое село и волость, не спрашивая чьего либо разрѣшенія, выбираютъ своихъ должностныхъ лицъ, которымъ поручаютъ, безъ стражниковъ и урядниковъ, безъ земскихъ начальниковъ и приставовъ, заботиться о безопасности жителей и мѣстномъ благоустройствѣ. Все населеніе уѣздовъ выбираетъ отъ себя гласныхъ въ Уѣздныя и Губернскія Земскія Собранія, а городскіе жители—гласныхъ въ Городскія Думы, такимъ же порядкомъ, какъ и въ Государственную Думу, т. е. всеобщимъ, равнымъ, прямымъ и тайнымъ голосованіемъ. Уѣздные и городскіе гласные и выбранныя ими управы вѣдаютъ дѣла общія всему уѣзду или городу, а губернскія собранія и управы—общія всей губерніи, и для этого устанавливаютъ мѣстные сборы сообразно съ достаткомъ каждаго изъ жителей. Общихъ дѣлъ не мало: содержаніе и устройство школъ, врачебная помощь населенію,

страхованіе отъ пожаровъ и отъ падежа скота, устройство складовъ сельско-хозяйственныхъ орудій и сѣмянъ, поддержаніе въ порядкѣ дорогъ и устройство новыхъ и т. п. Все это въ Демократической Республикѣ предоставлено самостоятельности населенія и никто не можетъ помѣшать ему устраиваться такъ, какъ оно находитъ наилучшимъ.

Равнымъ образомъ всякій гражданинъ, никого не спрашивая, можетъ основывать всякіе союзы и общества, лишь бы они не были во вредъ другимъ, и для приобрѣтенія единомышленниковъ созывать собранія и излагать свои мнѣнія въ газетахъ, листкахъ и книгахъ. Особенно важно соединяться людямъ, одинаково думающимъ о томъ, какіе порядки должны быть установлены въ государствѣ. Такіе союзы называются *политическими партіями*. Безъ соединенія гражданъ въ политическія партіи невозможно даже выбрать депутатовъ въ Учредительное Собраніе и въ Государственную Думу. Будутъ ли избиратели выбирать только одного депутата отъ уѣзда, или сразу нѣсколькихъ депутатовъ отъ всей губерніи, во всякомъ случаѣ для избранія нужно, чтобы за одного и того-же человѣка подали голоса десятки тысячъ или даже сотни тысячъ гражданъ. Для этого члены партіи должны заранѣе стовориться и намѣтить людей достойныхъ, разумныхъ, преданныхъ народному дѣлу и голосовать за нихъ все, какъ одинъ человѣкъ. Иначе, одни будутъ голосовать за Петра, другіе за Ивана, третьи за Сидора, и никто не получитъ столько голосовъ, сколько нужно, чтобы быть избраннымъ. Даже, вѣроятно, придется столкнуться съ другими близкими по своимъ взглядамъ партіями и намѣчать кандидатовъ въ депутаты по общему соглашенію.

Въ каждомъ селѣ, въ каждой деревнѣ должны образоваться партійные комитеты крестьянъ. Эти комитеты должны объединяться

5544

въ волостные, уѣздные, губернскіе крестьянскіе комитеты и, наконецъ, во Всероссійскій Крестьянскій Союзъ.

Для самаго широкаго приобрѣтенія новыхъ единомышленниковъ Комитеты должны созывать собранія и разъяснять всѣмъ преимуществу передъ старымъ порядкомъ новаго, республиканскаго, который должно установить Учредительное Собраніе; должны получать изъ городовъ газеты, листовки, брошюры (литературу) и требовать оттуда знающихъ, партійныхъ людей для выступленія на собраніяхъ; собирать средства для оплаты литературы и поѣздокъ; участвовать во всѣхъ мѣстныхъ учрежденіяхъ, которыя замѣнятъ старыхъ смѣненныхъ властей будутъ заботиться о сохраненіи порядка, о продовольствіи жителей и о всѣхъ мѣстныхъ нуждахъ; наконецъ, не позволять темнымъ людямъ устраивать погромы, такъ какъ погромы приведутъ лишь къ разьединенію самого трудового крестьянства и къ попыткамъ возстановить старыя постылыя власти.

Мы, *партія социалистовъ-революціонеровъ*, призываемъ весь трудовой народъ, рабочихъ, крестьянъ и солдатъ, присоединиться къ нашей партіи. Давно уже мы начали борьбу съ царскимъ правительствомъ за благо народа и не мало царскихъ слугъ и насильниковъ надъ народомъ пало отъ нашей руки; самъ царь въ своемъ дворцѣ дрожалъ за свою жизнь и окружалъ себя много-

численной охраной. Тысячи нашихъ товарищей погибли на висѣлицахъ и разстрѣляны, замучены царскимъ правительствомъ въ каторжныхъ тюрьмахъ и въ ссылкѣ въ далекой Сибири. И все-таки, несмотря на жестокія преслѣдованія и на то, что намъ нельзя было открыто обращаться къ народу, число нашихъ сторонниковъ и среди рабочихъ, и среди крестьянъ, и среди любящихъ свой народъ людей другихъ сословій, ставящихъ выше всего правду и справедливость,—росло и растетъ.

Мы стоимъ *за народную республику, за всю волю и всю землю для трудового народа*, за то, чтобы народъ самъ былъ полнымъ хозяиномъ и устроителемъ своей жизни на разумныхъ и справедливыхъ началахъ, за то, чтобы мало-по-малу въ концѣ концовъ вся наша страна образовала изъ себя дружную, братскую семью трудящихся, чтобы не только земля, но и всѣ фабрики и заводы и все, что нужно для работы, принадлежало современемъ всему народу и чтобы все, что вырабатывается народомъ, распределялось по справедливости между всѣми, чтобы не было бѣдныхъ и богатыхъ, а всѣ пользовались одинаково достаткомъ. Однимъ словомъ—чтобы наступило на землѣ то *Царство Божіе*, за которое всегда боролись наилучшіе и благороднѣйшіе люди всѣхъ странъ и народовъ.

*Л. Булановъ.*

*Е. Брешковская.*

*Г. Лопатинъ.*